



Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας

Π.Ο.Ε. – Π.Φ.Υ.

Διεύθυνση : Αριστοτέλους 28

Τ.Κ. : 10433

Τηλέφωνο : 210-3642927

Fax : 210-3642249

Email : poe.pfy@gmail.com

Website : www.poe-pfy.gr

Εξαιρετικά Επείγον

Ημερομηνία : 11/ 1 / 2024

Αρ. Πρωτ. 2

Προς:

- Υπουργό Υγείας κ.Γεωργιάδη
- Αναπλ.Υπουργό Υγείας κ.Αγαπηδάκη
- Υφυπ.Υγείας κ. Θεμιστοκλέους
- Υφυπ.Υγείαςκ.Βαρτζόπουλο
- Διοικήσεις 1^{ης} και 2^{ης} ΥΠΕ

ΘΕΜΑ: «ΚΟΙΝΗ ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΙΑΣ ΠΟΕ-ΠΦΥ ΚΑΙ ΠΣΕ-ΠΦΥ ΓΙΑ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΕΙΣ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΣΤΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ»

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας ΠΟΕ-ΠΦΥ και ο Πανελλήνιος Σύλλογος Εργαζομένων Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας ΠΣΕ-ΠΦΥ καταγγέλλουμε την συνέχιση της διοικητικής πρακτικής των μετακινήσεων νοσηλευτικού προσωπικού από Κέντρα υγείας σε νοσοκομεία.

Η ως άνω πρακτική προκαλεί τεράστια αποσταθεροποίηση των υπηρεσιών των Κέντρων Υγείας. Επιπροσθέτως οι εν λόγω μετακινήσεις λαμβάνουν χώρα παντελώς αιφνιδιαστικά γεγονός που όχι μόνο δεν δικαιολογείται αλλά συνιστά και απάνθρωπη εργασιακά μεταχείριση των επαγγελματιών υγείας υποδηλώνοντας ουσιαστικά υποβάθμιση στο ρόλο και το έργο των Κέντρων Υγείας και της συνολικά δημόσιας πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας.

Ιδίως στην περίπτωση της 2^{ης} Υπε υπενθυμίζεται ότι η πρώτη απόφαση που εκδόθηκε αφορούσε μετακίνηση ενός σημαντικού αριθμού νοσηλευτών και νοσηλευτριών για ένα μήνα για κάλυψη «έκτακτων» σύμφωνα με την διοίκηση αναγκών ενός τμήματος του Γ.Ν ΑΤΤΙΚΟΝ και η προοπτική της άμεσης επανόδου στα Κέντρα Υγείας του μετακινούμενου προσωπικού μετά την παρέλευση μηνός ήταν βέβαιη. Σε αυτό το πλαίσιο η ομοσπονδία μας έχοντας διαχρονικά αντιμετωπίσει θέματα μετακινήσεων προσωπικού, ιδίως δε κατά την περίοδο της πανδημίας, επέδειξε κατανόηση και περιορίστηκε σε αναφορά-καταγγελία του γεγονότος και σε παρεμβάσεις σε επίπεδο επικοινωνίας με ΥΠΕ και Υπουργείο Υγείας.

Όπως είναι ήδη γνωστό, οι μετακινήσεις όχι μόνο δεν ανακλήθηκαν αλλά προστέθηκαν σε αυτές και άλλες, για τρεις (3) μήνες αυτή τη φορά, με αποφάσεις που βγήκαν «σε μία νύχτα» και δυστυχώς με πληροφορίες που θέλουν την Διευθύνουσα της νοσηλευτικής υπηρεσίας του Γ.Ν ΑΤΤΙΚΟΝ διατυμπανίζοντας την γνωριμία της με τον διοικητή της 2^{ης} ΥΠΕ κ.Ρουλό ο οποίος είχε διατελέσει στο παρελθόν διοικητής σε αυτό το νοσοκομείο να συλλέγει λεπτομερείς πληροφορίες από Κέντρα Υγείας για το νοσηλευτικό προσωπικό με σκοπό να τους τοποθετήσει στο νοσοκομείο κατά τρόπο αυθαίρετο. Η ανωτέρω πρακτική θεωρούμε ότι αποτελεί παράβαση καθήκοντος εκ μέρους της Διευθύνουσας αλλά και κατάφωρη παραβίαση τόσο των προσωπικών δεδομένων των υπαλλήλων των Κέντρων υγείας όσο και των εργασιακών δικαιωμάτων.

Είναι απορίας άξιον το πόσο η αίσθηση «εξουσίας» καταργεί επαγγελματικά αλλά και ανθρώπινα δικαιώματα, υπερβαίνει ρόλους και ενισχύει την αίσθηση του απυρόβλητου.

Επισημαίνουμε ότι οι δημόσιες δομές πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας για την εξυπηρέτηση του σκοπού και του ρόλου της συνιστούν δια νόμου ξεχωριστό των νοσοκομείων φορέα και ουδείς υπάλληλος αυτών έχει το δικαίωμα να αυτοπροσδιορίζεται ως «διοικητής» ή «προϊστάμενος» τους. Η ομοσπονδία μας εκ του ρόλου και της ευθύνης της επιφυλάσσεται παντός νομίμου δικαιώματος της αναμένοντας βέβαια και την παρέμβαση του Υπουργείου Υγείας.

Στο δια ταύτα και λαμβάνοντας υπόψη τη νέα υγειονομική κατάσταση της χώρας μας με την αύξηση των κρουσμάτων του covid-19 και την ύπαρξη πολλαπλών λοιμώξεων, προτείνουμε άμεσα να υιοθετηθούν οι παρακάτω προτάσεις της ΠΟΕ-ΠΦΥ:

- **Άμεση και πλήρη επαναφορά του σχεδιασμού λειτουργίας των Κέντρων Υγείας** όπως αυτός ίσχυσε στην διάρκεια της πανδημίας με προτάσεις της ΠΟΕ-ΠΦΥ για την αποτελεσματικότερη διαχείριση της πανδημίας και αποσυμφόρηση των νοσοκομείων. **Αυτό σημαίνει λειτουργία τμημάτων covid και εμβολιαστικές γραμμές για την διενέργεια του σχετικού εμβολίου σε όλα τα Κέντρα Υγείας. Φυσικά εκ του ρόλου μας και της εμπειρίας μας ως επαγγελματίες υγείας διαφωνούμε κάθετα με την προοπτική της διενέργειας των εν λόγω εμβολίων στα φαρμακεία.** Επιπροσθέτως, ενημερώνουμε την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας ότι πηγαίνουν πολίτες στα Κέντρα Υγείας με συμπτώματα και στέλνονται πρώτα στο φαρμακείο να πληρώσουν test και μετά να προσέλθουν για εξέταση και οδηγίες. Όσοι δεν έχουν τα χρήματα εκείνη τη στιγμή φεύγουν άρρωστοι με το κεφάλι σκυμμένο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το ΚΥ Πειραιά λόγω της θέσης και της επισκεψιμότητας του. Φυσικά όχι με ευθύνη ιατρών και υγειονομικών οι οποίοι όταν διαμαρτύρονται τους απαντούν αυτή είναι η εντολή. ΤΙΝΟΣ ΕΙΝΑΙ Η ΚΑΤΑΠΤΥΣΤΗ ΕΝΤΟΛΗ;
- Παράταση της θητείας των προς συνταξιοδότηση ιατρών που επιθυμούν να παραμείνουν στα Κέντρα υγείας εφόσον δεν υπάρχει άμεση αντικατάσταση αυτών. Το Υπουργείο δύναται να αναζητήσει τα στοιχεία αυτών που συνταξιοδοτήθηκαν ή που θα συνταξιοδοτηθούν και που αιτήθηκαν να παραμείνουν και την ίδια ώρα τα κενά που δημιουργήθηκαν και να εξάγει τα δικά του συμπεράσματα.
- Άμεση ανάκληση των μονίμων μετακινημένων συναδέλφων μας στο ΓΝ ΑΤΤΙΚΟ. Οι επικουρικοί συνάδελφοι μας δύνανται να μετακινούνται εκ περιτροπής και σε διάστημα μέχρι ενός μήνα εάν αποδειχθούν έκτακτες ανάγκες χωρίς να λειτουργεί εις βάρος των δομών μας και για ελάχιστο επί του συνόλου των μετακινήσεων χρονικό διάστημα. **Επιπρόσθετα καλούμε Υπουργό Υγείας και Υφυπουργό Υγείας κ.Θεμιστοκλέους να αναζητήσουν όλα τα στοιχεία που αφορούν μετακινήσεις-αποσπάσεις –μετατάξεις από το εν λόγω νοσοκομείο.**
- Για τις προσφάτως επίσης αιφνιδιαστικές μετακινήσεις επικουρικού προσωπικού Κέντρων Υγείας 1^{ης} Υπε ζητούμε να γίνουν επίσης εκ περιτροπής για χρονικό διάστημα έως ένα μήνα και το ελάχιστο χρονικό διάστημα επί του συνόλου. **Η σχετική απόφαση γράφει για τρεις μήνες και έως ότου γίνουν οι προσλήψεις στα νοσοκομεία της προκήρυξης 2019 και μιας πιο πρόσφατης προκήρυξης μόνιμου προσωπικού. Επιτέλους το κράτος να επισπεύσει με κάθε τρόπο τις προσλήψεις στους φορείς υγείας και οι διοικήσεις Υπε να αξιοποιήσουν όλα τα**

νομοθετικά εργαλεία για την κάλυψη των θέσεων με πραγματική προτεραιοποίηση αναγκών σε ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό προσωπικό.

Γενικά σε ότι αφορά τους μετακινημένους συναδέλφους επισημαίνεται ότι ουδείς ανεκπαιδευτος συναδελφος θα αναλαμβάνει βάρδια και πόστο μόνος του ή με παρουσία ΔΕ βοηθών νοσηλευτών. Δεν θα πιεστούν από κανένα. Χαρακτηριστικό παράδειγμα μετακινημένης συναδέλφου μαιάς η οποία τοποθετήθηκε χωρίς προηγούμενη ενημέρωση και εκπαίδευση σε απογευματινή βάρδια σε όροφο με λεχώνες. Η άμεση παρέμβαση του ΠΣΕ-ΠΦΥ και της ΠΟΕ-ΠΦΥ οδήγησε στην άμεση ως οφείλουμε να πούμε παρέμβαση του Διοικητή της 1^{ης} Υπε ο οποίος αντιλήφθηκε τον κίνδυνο για τις νοσηλευόμενες και την συνάδελφο και έπραξε τα δέοντα.

Η Ομοσπονδία μας εκπροσωπώντας σχεδόν το σύνολο των δημοσίων δομών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας, παρενέβη ήδη στις 14 Δεκεμβρίου 2023 στο ετήσιο τακτικό της Συνέδριο, εκθέτοντας μεταξύ άλλων και τους ανωτέρω προβληματισμούς, αποφάσισε διάφορες δράσεις για την διεκδίκηση των δίκαιων αιτημάτων της και επιδιώξεων της που έρχονται σε ευθεία γραμμή με την υπεράσπιση της διατήρησης και της προαγωγής του δημόσιου συστήματος πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας. Κανένα συμφέρον δεν τίθεται πάνω από την ατομική και δημόσια υγεία, κανένας δεν μπορεί να υποτιμά τους λειτουργούς της.

Κλείνοντας ζητούμε την άμεση παρέμβαση του κ.Υπουργού Υγείας και των συναρμόδιων για τα παραπάνω έως ότου πραγματοποιηθεί σύντομα συνάντηση διευρυμένης ατζέντας διαλόγου και αποφασιστούν περαιτέρω οι δράσεις της ομοσπονδίας και των πρωτοβάθμιων σωματείων της.

Για το Δ.Σ. της
Π.Ο.Ε. – Π.Φ.Υ.

Ο Πρόεδρος

Βιτωράτος Λεωνίδας



Η Γενική Γραμματέας

Τσιρίγκα Ιωάννα